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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

(Kín"'
Negyedévre 
Egy hóra .

Egye» eeám ára kr.

Felelős szerkesztő : BENEDEK JÁNOS. 
Kiadók : HOFFMANN «* &RONOVITZ.

Vm»-. *<■
Hirdeti»! díj

Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdij min - 

den külön beiktatásért 80 kr.

Egy jó javaslat.
Irta : Kossuth Ferencz.

Oly ritkán van alkalmunk dicsérni 
azt, amit a kormány tervez, hogy öröm­
mel teszek eleget annak a kötelességnek, 
hogy elismerjem ellenfeleinknél is azt, 
a mi jó.

A földmivelésügyi miniszter egy tör­
vényjavaslatot terjesztett a képviselőház 
elé, amelylyel azt czélozza, hogy a gaz­
dasági munkások és cselédek könnyen 
eszközölhető gazdálkodással maguknak 
baleset alkalmával segélyt, rokkantság 
bekövetkeztével n/ugdijat, öregségükre 
valamelyes támaszt és halál esetében 
családjuk számára egy nem megvetendő 
összeget biztosíthassanak.

Az állam évi százezer koronával 
segélyezi a pénztárt, melynek rendes 
tagja lehet minden gazdasági munkás, 
vagy cseléd, aki 14 életévét betöltötte, 
de 35 életévét nem haladta meg.

A rendes tagok felvételi dija 2 ko­
rona s a tagok két csoportba soroztai­
nak ; az első csoport hetenkint 20 fillért 
fizet, a második csoport hetenkint 11 
fillért. A munkaadók évi 120 fillérrel 
kötelesek hozzájárulni minden egyes cse­
lédért.

A segélyezés bt eset következtében 
előállt munkaképtelenségnél, mely legfel­
jebb 60 napig tarthat, naponkint 1 ko­
rona. A baleset miatti rokkantság eseté­
ben, ha 60 naonál hosszabb ideig tart

a munkaképtelenség, az egész idő alatt 
havonkint legalább is 10 korona segély 
adatik. A baleset miatti halál esetében 
feleséges és családos ember családjának 
400 korona, magános ember eltemetésére 
s utódjaira 100 korona jut.

Rokkantság esetében havonkint leg 
alább 10 korona segély adatik. A 65-ik 
életév elérése esetében, aki az imént 
említett segélyben nem részesül, minden 
más igényei épségben tartásával 100 
koronát kap.

Helyesnek vélem, hogy a mi derék 
gazdasági munkásaink és cselédeink ve­
gyenek tudomást erről az üdvös intéz­
kedésről.

Igaz, hogy a munkás embernek ed­
dig is volt módjában takarékoskodni, 
és az is igaz, hogy ha például 20 éves 
korában kezdene félre tenni annyit, a 
mennyit csak a második csoporthoz tar-, 
tozó is fizetne, nagyon sokkal több pénze 
gyűlne össze, mint az a 100 korona, a 
melyet 65 éves korában fog kapni; de 
annyi tőkéje még sem gyűlne össze, — 
hogy ennek kamataiból havi 10 koronát 
kaphasson rokkantság esetén, mint a ja­
vaslat czélozza.

Továbbá az a bizonytalanság, hogy 
vájjon lesz-e kitartá-a a takarékoskodást 
egy egész életen át ^rendszeresen foly­
tatni ? és hogy meg birja-e tariani élete 
fogytáig az összegazdálkodott kis tőket ? 

le bizonytalanság bénitólag hat a taka­
rékosság szellemére, melyhez a szegény

Van Isteii.
>Debreczen< lárczája.

(Elbeszélés az 1848 -49. szabadságharca idejéből.)

Irta: Csorvásey István.
Folyt, és vége.

A győztes honvédsereg másnap Háncsán 
ál Dobriczára nyomult.

Az előbbi község volt Alibunárnak bás­
tyája, lakói a magyaroknak legkérlelhetlenebb 
ellenségei s pópája a nép legfanatikusabb ve­
zetője. — Mindenütt előljárt a keresz­
tes szent zászlóval, a hol a magyar ellen kel­
lett küzdeni s szive nem ismert irgalmat és 
kegyelmet senki iránt, a ki magyar volt. 
Csecsszopókat, nőket és aggokat gyilkoltak 
le hívei!

Ad majoréin Dei glóriám! Istennek na­
gyobb dicsőségére t

Olt harczolt a fanatikus pópa Alibunár- 
nál is az utolsó óráig, csak midőn a csata 
elveszett, menekült fészkébe : Háncsára.

Ott aztán, mint aki a dolgát egeszen jól vé­
gezte, felöltötte ünnepi pópaköntösét, fölcsa- 
tolta esperest vörös övét s nyugodtan várta 
az előnyomuló magyarokat1 Abban a bitben 
bogy a magára öltött szent jelvények meg 
fogjak őt és családját védelmezni, a vallást 
és azok szolgait mindig tiszteld magyarok 
boBzuja ellen.

Menekülni akaró nejét és fiatal leányát,

ki csak most jött haza Budapestről a nevelő 
intézetből, visszatartotta. Ismerve a lovagias 
magyart, ki lebocsáija fegyvereit a nők előtt 
s leteszi azok lábaihoz.

De nem ismerte azt az elkeseredettséget 
melylyel azoknak szivük, lelkűk csordultig 
telve volt azon rablótámadások következtében, 
melyek hónapokon át kinpadra feszítették 
emberies érzelmeiket.

Mo t már késő lesz a lovagiasságra hi­
vatkozni !

A szigorú biró az osztó igazság mérle­
gét tartotta kezében Az egyik serpenyőben a 
kifosztott, legyilkolt magyarok, másikban vér­
fürdőben tomboló bakhánusok és rémtetteik 
voltak, s ez utóbbiak sokkal nagyobb túlsúly­
ban. Ha ezek nem ismertek a kegyelmet a 
magyarokkal szemben, ő sem ismeri ezt a 
visszafizetés nehéz órajában.

— Föl kell gyújtani a helységet, s ki­
rabolni, hogy nyoma se maradjon, hallott kér­
lelhetetlen parancsszava. Tűz és láng pusztítsa 
el örökre a gyilkosok fészkét.

Aztán hajrá! Be minden házba! Elvenni 
mindent, a mi csak elvihető, elpusztani, sem­
mivé tenni minden egyebet, levágni, leszúrni 
mindenkit, ki ellent áll.

Szörnyű bűnt követtek el. Elárulták a 
hazát, mely őket fiaivá fogadta, s mely nekik 
annyi szazadon át, oltalmat nyújtott a török 
ellen, s jutalmat, anyagi jólétet munkájuk 
után.

embernél úgy is nagy lelkierő kell s 
nagy szilárdság az elhatározásban, mert 
az élet viszontagságai közt számos szük­
séglet merül föl, mi a szegény embert 
parancsolólag zaklalja.

Azonban emberi dolog, hogy a ki 
takarékoskodni megtanul és ezen erény 
gyakorlásával magának már egy bizonyos 
eredményt biztosított : az minden erejé­
vel igyekszik ezt az eredményt megtar­
tani ; s ez az igyekezet a gazdálkodás 
szellemét nagyban fejleszti. Üdvösen hat 
tehát az a korlát is, amely a már meg­
gazdálkodott pénz oly pénztárba fizette­
tik, melyből biztosan megkapja ugyan az 
illető azt, ami neki jár, de amely felett 
nem ő rendelkezik.

Az igazat megvallva, ha én tőlem 
függött volna a törvényjavaslat megszer­
kesztése, én a munkaadóra nézve tettem 
volna kötelezővé azt, hogy minden mun­
kás biztosítva lenne s a nagy szám kö­
vetkeztében a pénztár oly helyzetbe jut­
na, hogy (a mi talán a legfontosabb) az 
elöregedetteknek teljes (bár szerény) 
megélhetést biztosító nyugdijat fizethet­
ne, a mely természetesen a munkás 
szolgálatának évszámához lenne ará- 
nyitva.

Ue mert a jótékony intézeteknél 
nem azt kell tekintenünk, hogy lehelne-e 
még jobbat kieszelni, hanem azt, hogy 
a mi meglesz, az jó lesz-e, üdvös lesz-e ? 
— én örömmel üdvözlöm Darányi mi­
niszter alkotását és készséggel elismerem,

Súlyos bűn terheli lelkűket. Legyilkolták 
testvéreiket, a magyarokat. Nem ki-ebb leend 
bün'etésök !

Meneküljön a ki tud, a kinek kedves az 
életei A megtorlás nem ismer kíméletét!

A pópa azonban azt hitte, hogy ő nagyon 
jól ismeri a magyart, tiszteli ez mindenkinek 
vallását, s kegyelemmel viseltetik Isten szolgái 
iránt, még ha azok méltatlanok is erre!

Ezért nem menekült, sőt családját sem 
engedte távozni. Majd megzabolazza ő a dü- 
höngőket. A hol a fegyver nem hasznai, ott 
van a kereszt és a biblia.

Teljes díszben álló t ki, a hosszú folya- 
sóra, jobb kezében nehéz vasfeszületet tartott, 
melyen az Isten anya szent fianak, a Megvál­
tónak embert alakja függött, s melyet utolsó 
esetben, hatalmas védőeszközül is, lehetett 
használni. Így várta elleneit.

Nem soká kellett várni. A néki szilajodott 
hiirczosok minden házba betörtek, kímélet 
nélkül.

Egy 10-ik zászlóaljbeli vértől ittasul! hon­
véd rohant be a papi lakba.

— Kegyelem vitéz honvéd I szólott a 
pópa hozzá, fajának sunyi alázatosságával. 
Isten szolgája kér tőled kegyelmet. Ne ítélj, 
hogy ne Ítéltesse! I

A honvéd megdöbbenve bocsátotta le 
fegyverét s elfordult, hogy távozzék.

A pópa szerencsétlenségére egy másik
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hogy nagy buzgósággal igyekszik jót tenni 
azon korlátolt eszközökkel, amelyekké 
rendelkezik , a mely eszközök azért kor­
látoltak, mert az állam a közös ügyekre, 
a katonaságra s a haditengerészetre töb­
bet költ, mint a mennyit okszerű lenne 
költenie oly intézményekért, melyek nem 
nemzetiek és sokszor elnyomatásunkra 
lettek felhasználva.

Debreczen, junius 7.
Molnár János megidéatetése Az egye­

temi czunercsonktia* * ügyében a rendőrség 
köztudomása szerint megidéztette és kihallgat­
ta Molnár Já.ios apát országgyűlési képviselőt 
jq a néppárt ebben a képviselői meneiehni 
jog sérelmet latja s a képviselőház ülésén nagy 
menetelmi vitát akar provokálni. A »K. L.« erre 
nézve illetékes helyen úgy értesült, bogy a 
vitát a Ház többsége hamarosan leszereli, 
mivelhogy Molnár János mentelmi jogát a 
rendőrség a megidezéssel egyáltalán nem 
érintette. Az idézésén Molnár apát nem volt 
köteles a rendőrségen megjelenni s mentelmi 
jogán csak akkor esett volna csorba, ha a 
rendőrség az idézésre való megjelenés elmu­
lasztása miatt elövezeltette volna.

A bosnyák küldöttségek. A Buda­
pesten járt bosznia-herjzegovinai mohamedán 
és szerb küldöttségek tagjainak legnagyobb 
része — miután abbeli törekvésük, hogy pa­
naszaikkal ő felsege elé jussanak, meghiúsult 
— a múlt hét folyamán hazautazott. A ve­
zetők azonban egyelőre a magyar fővárosban 
maradnak.

Kállay közös pénzügyminiszter hír sze­
rint táviratilag utasította a szarajevói orszá­
gos kormányt, bogy a Bpesten járt küldöttsé­
gek tagjai minden hatósági üldözéstől meg­
hívandók.

Az itt járt 4 küldöttség közül a legki- 
tartóbb herozegoviuai mohamedán küldöttség 
tegnap Becsbe utazóit, hogy kérvényüket é» 
memorandumukat a kabinetirodában leadják. 
A küldöttség Becsből ismét visszatér a magyar 
fővarosba.

Visontai Soma orsz, képviselő a jövő 
szerdán füg a hosuyakok ügyében interpel­
lálni. Ugyanekkor nyu|tják be a bosznia- 
herczegovinai küldöttségek közös memorandumo­
kat is a magyar képviselőbázboz.

Képviselő jelölés. A hivatalos lap mai 
száma közli Kubtnyi Andor or-z. képviselő­
nek rimaszombati pénzügyigazgatová történt

kinevezését, a rimaszombati kerületben «ion­
ban már előbb megindult a választás, mo*. 
galorn. A szabadelvű párt punkosdkor tartott 
értekezletén Draskócz, László főszolgabírót 
jelölte ki. A függetlenségi párt nem szándéko­
zik jelöltet állítani.

A Reicharath ülése. Egyike az utolsó 
kísérleteknek, talán a legutolsó. A It e i c ba­
rátból mára megint összehív­
ták bogy megpróbálják azt megint munkaké­
pessé tenni es a benne dúló obsirukciót tneg- 
töjni. Sok remenv nincs e sikerre ; a csehek 
nem tagitanak. választóik is tüzelik őket hogy 
ne tűrjek ősrégi országuknak nyelvterületek sze­
rint való szétdarabolását. Az ülés maga végte 
lenül unalmas, petíciókat olvadnak föl óraszám­
ra, a csehek gondoskodnak róla hogy a retchs- 
ratb ezzel az anyaggal elegendőképpen el le­
gyen látva. Fontosabb és érdekesebb az a mi a 
folyosókon és a pártok tanácskozó termeiben 
történik ; itt ezekben folyik az a munka, a 
melynek czélja a csehekre nyomási gyakoro ni 
és kitartásukat megbénítani. Ma több irányban 
is töriómk ilyen kísérleti. A jobboldali partok 
arra a haiározaira készülnek hogy a csehe­
ket ha nem hagyják abba az obstrukcziót, 
kiküszöböli a többség kebeléből. Körber mi- 
niszterelnök pedig magában az ülésteremben 
intéz egy utolsónak látszd, tehát ultimátum­
szerű felhívási a pártokhoz a béké helyreállí­
tása, a parlamenti rendes munkásság megkez­
dése’ iránt, nem hiszik azonban, hogy ennek a 
tonszerü munkának sikere legyen ; a csehek 
kitartása és elszántsága szinte megtörheted 
lennek látszik, és Reichsra'nak az a szesz- 
sziója is, rövid, talán csak egy-két napi 
együttlét u'án, a melyet éjjeli ülések és he­
ves jelenetek fognak takarítani, alkalmasint 
véget ér.

A mai ülésén nyújtotta be a kormány a 
kvótajavaslatot is, a melynek a tárgyalására 
— úgy látszik — egyáltalán nem kerül a 
sor mines folytán a magyar orzzággyülés 
sem fogja a hason ó javaslat tárgyalását meg­
kezdeni.

Igazságügyi reformok.
Az igazságügyminiszter nagyszabású jog­

szolgáltatási reformtervezetei közül első sor­
ban kettő érdemel különös figyelmet : az 
Ítélet felfüggesztésével járó föltételes szaba­
don bocsátás és a laalálitélet eltörlése.

Azért érdeme ez a két tervezet különös 
figyelmet, mivel nemcsak szükebbkörü igazság­
ügyi, hanem általános etikai problémák ké­
pezik alapjukat. A társadalom és egyén vi­
szonya élesedik ki bennük oly fontos prob­

lémákká, melyek minden morál rendszer alap­
ját kepezik.

Első sorban erre a törzskérdésre ve­
zethető vissza mindkettő : mi a büntetés ? 
Megtorlás, vagy elrettentő példa ? Nem is 
kérdés, hogy eredetileg a büntet s mindig 
megtorlás volt. A bűn fogalma eredeti, majd­
nem azonos az adósság fogalmával. A pri- 
mitiv társadalmi fejlettség korszakában az a 
csorba, melyet valaki más jogain, vagy bir­
tokán ütött, csak úgy egyenlítődhetett ki, ha 
a kart okozó, a bűnös, megtorlásban ré­
szesült, azaz bűnéért megfizetett.

Természetesen a megtorlás munkáját 
csak a legprimitívebb korszakban végezték 
maguk az egyének ; idővel az állam, illető­
leg egyik szerve monopolizálta magának az 
ítélkezés jogát.

De még ezen a fejlődési fokon is felis­
merhető, hogy lényegileg mennyire adósság 
minden bűn (a német Schuld és Schulden ha­
sonlósága is mutatja ezt) és csonkítás, érték­
elvonás minden büntetés.

Ama fejlődési foknak az elérésénél azon­
ban, melynél már az egyénnek nem szabad 
az ellene elkövetett bűnösöket saját magá­
nak megtorolni, a társadalom maga is oly 
erkölcsi fokra hágott, hogy a kebelében tá­
madó bűnök nem képeznek oly nagy köz­
csorbulást, bogy értök az elkövetőkön okvet­
len elégtételt hellene venni.

Ebben az esetben tehát a büntetés 
jelleget változtat : nem megtorlás többé, ha­
nem csak riasztó példa. Természetes, hogy ez 
a felfogás az igazságszolgáltatást sokkal eny­
hébb hajlandóságuva teszi, a minek eredmé­
nye hogy a büntetés legszigorúbb formája 
teljes eltörlésének s az enyhébb büntetésfa­
jok végrehajtása felfüggeszthetőségének prob- 
émája megjelenhetik a közlelkiismeret
előtt. , x , ,

A halálbüntetés kérdésének részletei 
taglaláséba nem mehetünk bele. A vélemé­
nyünk az, bogy a társadalomnak nincs joga 
az egyén legdrágább kincsét, az életét elvenni. 
Minden erkölcs és törvényrendszer feladata 
ugyanis az, hogy az egyének bol °gu as 
minél inkább elősegítse s így az egyesek sza­
bad akaratát csak annyiban szabad kor- 
látozniok, a mennyiben ezt más egyenek 
szabad akaratának érvényesülése megkívánja. 
A társadalom létezik tehát az egyén érde­
kében, a morál szolgaija az egyént s nem
megfordítva. .

A gyilkos csak a társadalmi együttélés 
előnyeitől fosztható meg vétkéért, mert hi­
szen jogosan a társadalom csak attól f°sal 
hatja meg, amit ő adott neki. Leghelyese 
büntetése a gyilkolásnak éppen ezért a szám­
űzés volna ; ez azonban gyakorlatilag nem

bonved utana rohant társának, ki midőn a pó­
pát meglátta, bosszút lihegve kiáltott reá :

— Nem ismersz Goszpodm pópa ? Én 
vagyok az, kit a te embereid tíz nap előtt el­
fogtak, s te kimondtad rc-ám a áalálos szenten- 
cziát, hogy akaszanak lel ; te voltai az, ki 
társaid előtt dicsekedtél, bogy a hány kutya 
magyart csak elfogtál, mind félakasztattad, 
vagy levágattad, Istennél a kegyelem bűnös 
lelkednek !

S kővetkező pillanatban a katona szuro­
nya a pópa szivébe merült, ki egyetlen halá­
los ordítással, élettelenül omlott össze.

A rém kiáltásra a pópa felesége kezeit 
tördelve rohant ni a szobából, s meglátva ha­
lott férjéi, vérfagyasztó éktelen álokban kez­
dette szidalmazni a földieket és égieket

Csak kezdette. Ott fagyott ajkán Egy 
az utczáról betévedt golyó, őt is férje melle 
terítette.

Most mind két honvéd a szobába ro­
hant. Gazdag zsákmányt fognak olt találni I

Mindjárt az első szobában ogy imádkozó 
angyalt találtak, egy gyönyörű szép leányt, a 
pópa leányát, ki térdepelve halál sápadtan, 
kezében olvasóját tartva, a halálra hurezolt 
vértanuk égre emelt tekintetével könyörgött 
Istenhez a szabadulásért, vagy az üdvözítő 
halaiért.

Midőn a két fegyveres honvéd reá lön, 
imáját megszakítva alig halhalólag magyarul 
suttogta ...

— Kegyelem . .. Kegyelem 1 Ln semmit 
nem vétettem önök ellen.

Az előtt a fővárosban volt a leányka 
nevelőben a jó nevű Seltenreich-fóie nevelő 
mtezelben. Mikor e nagy vihar kitört szülei 
haza hoztak, hogy itthon nayyobb biztonság­
ban legyen"

A két harcos mélyen meghatva, a tune- 
ményszerü jelenet láttára szótlanul távozott a 
paptíakból.

Az árváknak és ártatlanoknak : Isten az 
önzőpásztora. Ki ezek ellen emel fegyvert : 
Isten hívja ki maga ellen.

A folyosón fekvő pópa és fe'esége mel­
lett egy pillanatra megállották. Talán imád­
koznak is leikeik túlvilág! üdvösségére.

Éz alatt a kert alatt egy vértől és szesz­
től Ittas vörössapkás honvéd tört be az imád­
kozó szüzhöz, e vad barezoa a mámor {s 
bostó fellegen át, semmi mást nem látott mint 
a magyarnak ellenségét : egy rácz leányt . 
Mine egy, ba angyal is, ö annak nem kegyel­
mezne, hu bántana a magyart.

Következő pillanatban az imádkozó szűz 
szivét vörös-sapkás golyója zúzta szét.*)

A pópa és neje hült tetemei felett bo­

rongó két honvéd egyikó fölvette a pópa ke­
zéből kiesett bibliát. Nem visz el ő innen 
más szomorú emlékül, miot Istennek szent 
könyvét.

Magyar szövegű volt ez. Talán tévedés­
ből vette a pópa kezébe, vagy talán számí­
tásból, erősebb védpaizsnak hívén ezt az el­
lenség ellen, ha ezek látják hogy bipliája la 
magyar.

A szent könyv esés közben kinyitott, * 
a mint a honvéd beletekintett Mózes V-ik 
könyvének következő sorát olvasta :

• Megbüntetem az apák álnokságáit a 
fiákban és leányokban harmad és negyed 
tziglen»

Nem igaz! kiáltott fel a vadharezos 
ilyet a szeretet Istene nem mondhat, ily6 
csak gyűlölködő méltatlan szolgái, a pap° 
hirdetnek, követke/ő pillanatban undorról 
dobta el magától a hamistant hirdető szén 
könyvet. ,

Müsnad Járkováczra ment a honve
sereg.

Az itteni vérfüidő, melyek a ráczok ké­
szítettek a honvédek részére : ismer.tes a 
történelemből,

A piros sipkós, ki az imádkozó PaP* 
leányt átlőtte első volt az áldozatok között.

— Van Isten I Büntető hatalmas Isten ‘

I
mimim
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kielégítő, mert az egyes kullur-társadalmak 
tiltakoznának, hogy szomszédjuk a gyilkosait 
hozzá importálja, a barbár területre való 
deporiáczió pedig megint csuk arra vezetne, 
hogy a szabadon bocsátott vadállatok megint 
csak visszaszállingóznának a kuiiurlársadalmaU 
jub-aklaiba.

Szabadság-vesztés tehát az egyetlen bün­
tetés, melylyel a társadalom joggal és siker­
rel sújthat.

Így az olyan gyilkosokra, a kiket most 
halállal büntetnek, ki lehetne mondani, hogy 
soha a megkegyelmezés lényébe sem része­
sülhetnek, hanem életfogytig, mint vadállato­
kat tartják őket.

a mi1 meg a feltételes szabadonbocsá- 
tást illeti, ezt — egyéb bűnökben — ha­
tározottan helyeseljük. Ha a büntetés nem 
megtorlás, akkor úgy sincs föltétien szükség 
a végrehajtásra. Természetesen az Ítéletek te­
kintélye megkívánja, hogy legtöbbjüket a 
végrehajtás kövesse, azaz, hogy az erkölcsi 
megbélyegzést materiális szenvedés is kö­
vesse.

Nem szükséges ez minden esetben : na­
gyon sok bűn és bűnös csak pillanatnyi er­
kölcsi meghibbanás termékei s nem meg 
rögzött gonosztevő fajták, az Ítélet kimon­
dása tehát elég javító hatást gyakorolhat 
reájuk. Míg viszont tudjuk, hogy a börtönben 
sok derék hajlandóságú ember magába szívja 
a gonosztevő gondolkodást, melyet aztán ki- 
szabadulás után a börtönviseltség lépten-nyo­
mon elméjébe tolakodó tudata különösen ki­
fejleszt.

Az angolok Pretoriában.
Roberts lord most már csakugyan be­

vonult Pretoriába és kitűzte ott az angol 
lobogót. Nem úgy sikerűit a város meghóditása 
a mmt azt eleinte hitték a győzők és az 
utofsó pillanatban még olyan ellentállásra 
bukkantak a milyent éppenséggel nem vártak.
A buroknak természetesen nem lehetett szán 
dékukban, hogy Pretóriát védelmezzék, csak 
az, hogy az angolok elérenyomulását — e 
míg csak lehet — a legkisebb áldozatok árán 
öltartóztassák, Ezt a czéljukat, úgy látszik, 
fet is érték.

Pretóriának a bevétele kólómban inkább 
politikai, mint kát nai esemény. A városban 
nem voltak csapatok, burok nem kerültek fog­
ságba, Botba tábornok csapatainak ereje ez­
zel nem gyengült meg. A háború kitörésétől 
számítolt 238-ik napon tehát egyedül ez a 
puszta tény gyarapítja az angolok dicsőségét, 
de hogy ezzel a háborúnak is vége van-e, na­
gyon kétséges.

Ma érkezett távirataink a következőket 
jelentik :

London, juo. 7.
Roberts lordnak az a távirata, amelyben 

jelentést tesz Preiórfa megszállásáról, tegnap 
délelőtt 11 óra 40 perczkor kelt és igy szól :

• Pretoria amién k. — A
hivatalosbevonulás d.
u. kétórakorlesz.

London, junius 5.
Hivatalosan közzéteszik, hogy az angolok 

megszállották Pretóriát.
London, jun. 6.

Roberts lord azt jelenti, hogy a lovasi- 
tott gyalogságnak és a yeomanry-csapatnak, 
13, zászlóalja Lindley közelében kénytelen 
volt megadni magát egy jóval nagyobb búr 
seregnek.

Methuen tábornok kitűnő menettel nyo­
mult előre, hogy a yeomanryt megszabadítsa, 
amennyiben 24 óra alatt 44 mérföldet haladt, 
de mégis későn érkezett. Megtámadta a bú­
rokat, a kik höriilbelöl 2*—3000 voltak és öt 
órai jharcz után teljesen visszaverte őket.

London, jun. 6.
Roberts lord jelenti Pretoriából tegnap

kelettel: „ .
Kevéssel az éj beállta előtt az ellenség

csaknem valamennyi hadállásából ki volt 
verve. Hamilton lorasitott gyalogsága egészen 
2000 yarduyira Pretoriától üldözte a búrokat. 
Az ellenség sietve vonult vissza. Az angolok 
egy békekövetet küldtek ki, a ki a város át­
adását követelte.

ílotha parancsnok fegyverszünetet aján­
lott a megadás föltételeinek megállapítása vé­
gett. Roberts lord azt üzente neki, hogy a 
megadásnak tölétlenül kell történnie, mert 
külömben hajnalban bevonul a városba.- Botba 
erre azt válaszolt«, hogy elhatározta, bog] a 
várost nem fogja védeni. Bízik benne, hogy áz 
asszonyokat, a gyermekeket és a polgárok 
vagyonát megfogjak oltalmazni. Reggel 9 órakor 
Pretória bárom legfőbb polgári tisztviselője 
Roberts lordhoz jött és kijelentette, hogy a 
varos' át akarják adni,

Krüger elnök és Botba paranksnok fele­
sége Pretoriában van. Néhány angol foglyot 
eltávolítottak, nagyobb részük azonban még 
Watervalban van.

Felsziszszenés.*)
— Fejes István nyilatkozatához —
Mint a felhőtlen, kék égboltoza'ról, félel­

metes dörej kíséretében czikazó villám, s mint 
a békésen munkálkodó, szorgos hangyacsnlád 
ba dobott rög után mutatkozó hangyariadalom 
a szemlélőt meglepi s gondolkozásra készteti, 
úgy bal ram nem Fejes István ur isme­
retes kijelentése, hanem az a viszhang, a mi 
a villanyfényt követi, s meg sokszorozza és 
— engem, kicsi kis hangyát is — gondolko­
zásra kényszerít.

«Tgpito» ,embernek «tanár urak» ügyébe 
hozzá még nagytiszteletü urak ügyebe avat­
kozni — háládfltlan dolog, ámde tanuságos.

Első sorban arról legyen szó, hogy van- 
e igazság nt. F. I. ur kijelentésében, 2-or 
arról, hogy ha van, miért van, hogy ha nincs 
miért nincs ?

Azt hallottam valahol, valaha, bogy ke­
gyelmes Szilágyi Dezső nagycséplőgép urat 
valamelyes sokadalmon (banketten) a fő-fő 
ur. Tisza Kálmán beleugntta, hogy beszéljen 
egy politikai ügy ellen, aztán mel­
lette.

Persze mind a kettőnek megfelelt és 
mindakettőért viharos taps lett a juialma.

Hát én nem vagyok Szilágyi, érdekem 
sem kívánja, hogy kaméleonoskodjam. mégis 
úgy kell tennem mint 6, mert a viszonyok ma 
olyanok.

Azt mondja Fejes István ur, hogy a 
oi. tanár urak ne követelőzzenek. Elégedjenek 
meg sorsukkal.

Ha ezen kijelentés indító okait megszív­
leljük, készséggel F. I. úrhoz kell csatlakoz­
nunk.

Nézzük csak, a tanár urakkal egyenlő 
kvalifikäcioju lelkész urak többsége miként 
van dijjazva I Nézzük meg, hogy miből telik 
ki a lelkészek, tanárok, tanítók fizetése :

Figyeljük meg, hogy az államsegély 
igőnybevetele minő következményekkel jár.

Eddigelé egyházaink buzgalma fedezett 
mindent « a függetlenseg a maga sértetlen­
ségében fenáilott.

Ugyan ki az a naiv, a ki egy államilag 
segélyezett lelkésznek, tanárnak függetlensé­
get a függetlenség félremagyarázhatatlan fo­
galma szerint épnek tartja ?

Ki az, a ki e függetlenség érdekéért a 
„t. urak fizetését a hívek terhének növelé­
sével kívánna megvédeni ?

Hiszen híveinken annyi a teher, hogy 
az rettenetes. A közvetlen es közvetett állam 
adók mellett ott van a községi pótadó, útadó, 
kórházi adó, szégény-alap, Krivanyok sikkasz­
tásait pótló pót-pótadó.

A vi ág páriái : a tanítók, lealacsonyító 
fizetés sorozatuk daczára is mindaddig az

*) Lapunk t. munkatársának czikkót; mely 
sok tekintetben megszívlelendő dolgot érint, szívósén 
adjuk közre, a nélkül azonban. hogy azt mindenben 
magáévá tenné

ideig figyelembe vették a súlyos körülményt. 
Hallgattak, vártak és várnak, hogy vaiahára 
elönti a szégyenpir azoknak arczai,t, a kik 
későn megboldogult Gőnczy Benedek s 
Trefort Ágoston szerint úgy gondolkoznak:, 
hogy a tanítóknak szerényeknek 
kell lenniük. (Éjenek H 2o és NO-val meg 
Isten igéjével.)

Ez az idő még mindig késik. S mi még 
is hallgatunk, nyögünk, illetőleg nem tudunk 
erélyes ukeziót kifejteni.

Pedig ha egy szikrányi közérzület kötne 
össze bennünket, mi is úgy Szeged-ezbetnénk 
s olyan port kavarhatnánk, hogy a nt. tanár 
urakat is lulhaUdnók.

E szerint az eddigiek után az a konzek- 
venczia, hogy a tanár urak hallgassanak I Ne 
hallgassanak ! Zúgjanak és gyülősezzenek, 
mert ez is a mi malmunkra hajtja a vizet. 
Be fogja látni a világ, — hogy mi is va­
gy u n k I

Ránk is szükség van s ha a találmányok 
ezrei társadalmi osztályokat söpörnek el, ránk 
akkor is szükség lesz, sőt fokozottnob mérv­
ben lesz szükség.

Mi izzadunk, a raig kifaragjuk a durva 
anyagot a nt. tanár urak részere. Elismerem 
munkásságuk terhét, ámde 100°/e-kal kisebb­
nek, kényelmesebbnek tekintem a mienkénél. 
Azt a könnye müséget pedig, hogy minket 
gyenge előkészítéssel vá­
dolnak, visszautasítom.

Visszautasítom, mert ők maguk sincse­
nek tisztában azzal egymás között, amit a mi 
kezeinkből kikerült 10—12 éves gyermektől 
kívánnak.

Nevezetesen p. o. a nyelvtannál magánál 
az igeragozásnál, hát még a mondattannál 1 
annyira távol vannak egymástól Király Pál, 
Gulyás, Szinnyei, stb.. mint Makó Jeruzsá­
lemtől.

Teszem azt : azt mondja az egyik : van 
folyó jelen, beálló jelen, végzett jelen, jövő 
műt és múlt jövő, ostoba jövő es ostobább 
jelen stb. stb.

Én áttanulmányoztam vagy bat darab uj 
nyelvtant és most juhvá vedlettem a tudós 
urak bogaraitól.

Hát az én tanítványaim mivé lehettek !
A «Magyar Nyelvőr»-han «Istenben bí­

zom »-nak mondattani elemzése felett hoszzu, 
élénk vitat olvastam s mennyi ellentétes né­
zetei tapasztaltam I

Ha a tanár urak az «ár» képző melegí­
tő öntudata miatt az «:tó»-1ó 1 (tanítótól) nem 
szigetelnék el magukat, hanem ilyen ügyek 
tisztába, vagy elszigetelten egyöntetűvé hozá­
sáért meghoznák azt az áldozatot, hogy mi- 
hozzánk leereszkednének, akkor 
kevesebb lenne aszekunda.

Sem pályánk eluevezese, sem a czél, 
sem a demokratismus nem helye-li ezt a 
mostani ridegségei, sót a proteitantizmus 
szent érdeke is mást parancsol.

Parancsolja »zt is, hogy valóban vegyük 
figyelembe őseink puritanizmusát és kövessük 
is. Ne feszítsük a hurt végtelenig. Elégedjünk 
meg minél kevesebbel ős ebben a tekinteiben 
F. J. ban az igaz szókimondó magyart őszin­
tén üdvözlöm. Különösen ba általánosan, ai 
egész vonalon ezt akarja.

Ámha azt látom, hogy a fölös számban 
kreált hivatalok sok ezer betöltői láblógálásérl, 
nevük aláírásáért, napi 2—3 órai hivatalban 
lézengésért ozrekei tesznek zsebre, igényeik, 
szokásaik aha ánossá válván, sokak ezek miatt 
nélkülöznek mar ekkor az a materiálisabbik 
eszem idegei működnek, a mely fellázad az 
egyenlőtienseg szembeszökő volia miatt s azt 
mondatja velem : bravó tanár urak ! Avanti 1 
Mi is követjük nagyi iszloletüségteket!

Persze, persze, mi azért csak leghátul 
maradunk s reméljük, bogy a szégyenpir el­
önti stb. Minőnaivság!

Hiszen törvényen alapuló kor ótlókho* 
sem juthatunk 20 évi szolgálat után.

Szentjóby Kälmkn,
tanító.

a S z e r k.
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daczára is, 
hűtőkészüléknél

Színház.
A* .Uránia« budapesti tudományos 

színház első előadása elé rendkívüli érdeklő­
déssel tekintett a debreczem művelt közön­
ség és zsúfolásig megtöltötte a színház min­
den zegét-zugát a nyári hőség 
melyet különben a színházi 
jobban enyhített egy délutáni hatalmas zápor.

Ezúttal egy megható tragédia került 
színre: Spanyolorszá g. Mert hát 
valóságos tragédia az, amin ez a jobbra hi­
vatott nemzet a vallási fanatizmus, az esze- 
veszett zsarnokság, az elmaradottság és poli­
tikai szaggatottság miatt keresztülment.

A szereplők közül ... — igaz biz a’ 
hiszen most nem rendes szinielöadá-ról refe­
rálunk. No de hát mégis, a szereplők közül ki 
kell emelnünk a magyarázó szöveg Íróját, 
Pékár Gyulát, ki színes, plasztikus nyelvezettel 
sok tudással és szépérzékké! eleveníti meg 
előliünk Spanyolországot múltjában, jelenében, 
férfiaiben, nőiben, földjében, haia más emlékei­
ben és népszokásaiban. Igaz, hogy vezérlő 
motívum munkájában a déli égő érzékies sze­
relem s ez itt-ott kissé egyhangúvá teszi,".mert 
rávonatkózó, jellemző kifejező ei is majdnem 
egyformák, de végre is a szerzőt — úgy lát­
szik — ez ragadta meg legjobban.

Ki kell emelnünk a szöveget felolvasó 
ur kellemes szonorikus hangját, nagyon jó 
előadásai, ami valóban fölöttébb hozzájárult 
az est sikeréhez.

A vetített színes képek legnagyobb része 
kitűnő s pompásan elevenítik meg előttünk 
az ábrázoltakat. Különösen jolsikerüliek vohak 
a táj — es utczai képek aztán az Escunalról 
a burgosi székeregyházról, az Alcazarról, 
Alhambráról s Gibraltárról adott kepek. — 
Rendkívül tetszettek a közönségnek a mozgó 
fényképek is, melyek részint spanyoltánczokai 
részint a hírhedt bikaviadalokat mutatták be 
s halványságuk daczára is mély benyomást 
keltetlek. A publikum meg is tapsolta őket.

A felolvasás szövegével szemben a kép- 
csoportozalot annyiban hiányosnak kell 
mondanunk, hogy Spanyo'orszag történe­
tének egyik legfontosabb s 1-gborzasztó rész­
letéből, az u. ti. «szent» inkvizíció történeté- 
bői sem szereplőket, sem jeleneteket nem mu­
tat be, holott van-e valami jellemzőbb e nem­
zet életsorsának alakulására ?

Igazán örömünket fejezhetjük ki a fölött, 
hogy »A* »Urania« az ismeretek terjesztése 
végeit jjvidéki vándorútra kelt s azt hisszük, 
hogy debreczeni vállalkozását nem lesz oka 
megbánnia,

Ma este bizonyára ismét telt ház fog 
gyönyörködni Velencze mesés szépségeiben a 
a lagúnák városának tündér csodáiban.

—a. a.
Az Uránia színház mai előadása.

Az uránia tudományos színház ma csütörtö­
kön este Velenczét mutatja be a debreczeni 
színpadon. Velenczéről, a lagúnák varosáról 
Dessewffy Arisztid, a képviselőbaz főtitkára 
irt tudományos ismertetést és sok évi tapasz­
talatai »lápján müértő goddal válogatta össze 
azt, a mi vonzó és érdekes a közönségre 
nézve. Gyönyörködtető az a pazar fény, a 
melylyel az Uránia Velenczét bemutatja. Az 
első felvonás a várost ismerteti és a csator­
nák titkait Írja le. Aztán azt az érdekes éle­
tet, a mely a város legszebb rés én a Canale 
Granden és á Szent Márk téren uralkodik, a 
galambok etetését és a volenczei tánezosokut 
pompás mozgófényképekben mutatják be. A 
második részben a százados velenczei palo­
ták vonulanak el gyönyörű képekben a szem­
lélők előtt s a magyarázat ezekhez érdekes 
történeteke' ölel fel a régi Velancae roman­
tikus történetéből: a tizek tanácsáról, Othelló 
és Desdemonáról stb. A palotákbaui gyakori 
karneválokat mozgófényképekben mutatták be. 
A harmadik felvonás Velencze templomait 
tárja elénk bámulatos szép, tarka képekben. 
Befejező ül egy hatásos mozgóíenykep az éj­
jeli Velenczét mutatja be. Igen hatásos « 
Tarantel!« táncz :s, a melyet zenokisórei 
mellett mutatnak be.

111 U E K.
Nyári recept.

Ki a faluba árnyas zöldbe I 
Tikkasztó, forró már a lóg —
Falusi hangulattal töltve 
Oly bűbájos mos, a vidék,
Dűlve ingujjban, pongyolán, 
Fölrajzik a szív mineen álma 
Zengő madarak kardalán.

Bár faluhelyet sem minden árnyék. 
És szintoly forrón süt a nap,
Ám elcsüggedni rajta kár még,
Meri ott a nagy szalmakalap.
S az ösvényt járva hol virág nyit 
S a fü között a gyik szalad.
Hitemre mondom elfér már is 
A nagy szalmakalap alatt.

Ki itt születtél jámbor ember,
E komor kőházak között.
Kinek vagya a messzi tenger.
Ha már a meleg megsütő t, — 
Faluba csak most I Ott az élet 
Árnyas ligetek lágy ölén,
Ne mulaszd el a jó vidéke^
Hol piroslik már a kökény.

Ki a faluba I — rusztikusnak 
Lenni néha oly jó dolog —
S ha estenden kutyák lehúznak,
A föld azért tovább forog.
S ha visszatérsz majd Piripócsról, 
Lesülve, mint egy talián, 
Elmondhatod : milyen a bocskor 
S hogy’ néz ki — egy olahezigány.

Jnssznf.

* Magyarország ünnépeltetése Ame­
rikában. Boros György, a kolozsvári 
unitárius tbeológia érdemes tanára Írja Bos­
tonból, Massachusetts állsm fővárosából, hogy 
a magyar nemzetet ebben a városban, mely­
ben először szólalt meg az amerikai szabad­
ság riadója, ritka kitüntetés érte. Az ame­
rikai unitáriusok hetvenöt éves jubiláris nagy 
gyűlésüket Bostonban tartottak meg és ezen a 
gyűlésen Boros is megjeleni, mint a magyar 
unitárius egyház képviselője. A gyűlést má­
jus 22-ón a Tremont Tempieben tartották 
meg. Wight Davidson dr., az amerikai unitá 
rius társulat elnöke, az Egyesült-Államok egyik 
elsőrangú államférfi« elnökölt.

ítészt vett a polgári háborúban és jelen­
leg az Egyesüt-Állarook földinivelési és munka 
osztályának államtitkára. Ez a tekintélyes 
férfin üdvözölte a külföldi képviselőket, akik 
buszán voltak ; képviselve voltak : Japán 3, 
India 3, Svédország 2, Németország 3, Bel 
gium 1, Anglia 7 és Magyarország 1 képvi­
selővel. Wight elnök első helyen Magyar- 
országot üdvözölte, mert — úgymond — a 
magyar unitárius egyház a legrégibb.

Az Egyesült-Államok színeiben pompázó 
óriási zászló volt kifeszitve a teremben, melyre 
az uniti 41 kiváló férfiának a neve volt kö­
vér, arany belükkel fül írva és e diszea név­
sorban az első helyet Dávid Ferencznek, a 
magyar unitárius egyház első püspökének a 
neve foglalta el.

Az elnök üdvözlő szavai után a társu­
lat titkára nehány szóval ismertette a ma­
gyar unitárius egyházat és érintette Kossuth 
nevével kapcsolatban a magyar nemzet hő­
siességét, egyszersmind bemutatta Borost,mint 
magyar képviselőt. Az óriási tapsvihar köz­
ben Boros kilépett az emelvényre s ebben a 
pillanatban száz meg száz hang hallatszott :

— Talpra a magyar nemzetért 1 Álljunk 
föl Magyarország, a szabadság hazája előtt !

A tömérdek ember fölállott, tapsolt és 
ünnepelte Magyarozszágot. Boros a megha­
tottságtól alig tudóit szóhoz jutni. Valóban 
az amerikaiak, kivát a bostoniak nagyon 
becsülik Magyarországot és akárhány bostoni 
emlegette dicsekedve, hogy látta Bpestet, 
nem ismer Budapestnél szebb várost és a 
földalatti villamost Bostonban a bposti min­
tájára készítették.

e A tizenkét éves gyilkos. Nagykáro­
lyi tudósítónk irja, hogy tegnapelőtt reggel 
Strausz Róza odavaló 'libaárusnő 3 éves kis 
fiát G y o m a Gergely 12 éves fiúcska forgó 
pisztolyai szándékosan agyonlőne. A 12 eves 
kis gyilkos állítólag azért követte el tettét, 
mert ki nem álbatja a zsidókat, mert neki a 
kis fiú görbe orra nem tetszett. A szegény 
asszony már csak halott fiacskájához érkezett, 

kinek bal fülén ment be a golyó, » a jobb 
fülén hatolt keresztül. A kis antesimitát vnló- 
szinüleg javitő intézetbe küldik,

* Hortobágyi fogatverseny juryje. A 
vasárnapi hortobágyi verseny egyik érdekes 
része lesz az úri fogatverseny, melyre ez ideig 
is már számos nevezés történt. A gazdasági 
egye ülőt e nöksége is összeállította már a 
juryt. Jury-tagokul felkérte a következőket : 
Perczel tábornok, báró Leonbardi ezredes, 
Lösch alezredes, Dégenfeld József gróf főispán 
Simonfiy Imre po'gármester, Váczy János, 
Hutflesz Kázmér, Rickl Tóni és Perczel Dénes 
százados. A fémjelzettek a felkérés folytán a 
jury-tagságot elfogadták.

* Egy kir. tábla bíró halála. Go- 
menescu Sándor, a debreczeni kir. Ítélő táb­
lának nemrég nyugalomba vonult biiája, ki a 
múlt hó elején költözött át Kolozsvárrá — 
mint részvéttel halljuk — tegnap meghalt. Az 
elhunyt egyike volt a magyar bírói kar leg­
képzettebb tagjainak, aki hosszabb időn át 
mint biró a kolozsvári kir. tvszéknél, majd 
a dubreczeni kir. táblánál működött s főleg 
jogász körükbe nagy tiszteletben állolt,mint 
nagy képzettségű és igazságos biró. Halala 
nagy veszteségét je|enti a magyar jogszolgálta­
tás ügyének. Temetése ma volt kolozsvári la­
kásáról. Béke poraira !

* A kolozsvári színtársulat nagy­
váradon. Mim Nagyváradról írják B ö 1 ö n y 
József a kolozsvári nemzeti színház inten­
dánsa tervbe vette, hogy még egyszer s utol­
jára veniiégszerepelteti társulatát Nagyváradon. 
A nyári színkört ugyan lebontották most. hogy 
a múzsának állandó díszes csarnokot építet­
tek, de az intendáns hajlandó a mintegy 2 
hétre t rjedő operett és vígjáték előadásokat 
a Eekete Sas vendéglő nyári kertjében is 
megtartani, ha a közönség óhajtja. Az orfe­
umokkal torkig jól lakóit váradiak természe­
tesen örömmel fogadják e tervet s mint mond­
ják »ez a két hét egy szép nyári álom volna, 
egy kedves, jóleső emlek a régi jó időkből«. 
Az ö álmuk azonban valóra válik, de mi 
debreczeniek hiában álmodozunk nyáron át a 
komolyabb művészet után, álmunk álom ma­
rad Ped g az Uránia színház zsúfolt néző­
tere azt suttogta tegnap este is, hogy nem 
más théma hiányában sürgetjük olykor a 
nyári színkört Debreczen számára,

* A jog akadémiai ifjúság juniálisa 
évi junius 20-án szerdán less a nagyerdőf.

»Dobos« pavillonban. Azt hisszük, nagy őrö­
mére szolgál ez a körülmény Debreczen mu­
latni szerelő ifjúságának, mert már tartottak 
sokan tőle, hogy a nyárnak eme rendesen 
legkedélyesebb mulatsága elmarad. A gazdá- 
szok sem igen mozgolódtak ez ideig s így a 
nyár egyetlen elite juniálisa a szombati Petőfi 
dalkör zásziószemelési mulatsága lett volna. 
A jogászok juniálisa most már tény. A meg­
hívók készen vannak s csak szétküldésre 
várnak. A rendező bizottság névsora biztos 
záloga a sikernek, egy feledhetetlen éjszaká­
nak. A Magyarlak zenéje ismét hangzani fog 
s azt hisszük, nem le«z ember, ki mulatni 
szeret, s elmarad a jogászok — juniá- 
1 i s a r ó ).

* A homokkerti lakosok ké­
relme. Lapunk mai számához terjedel­
mes memorandum van csatolva, a Ho­
mokkert lakosai (mintegy 2000-en) mond­
ják el benne panaszaikat, óhajtásaikat. 
Az óhajok jogosok a panaszok megsziv- 
lelésre méltók. Első sorban iskolát kíván
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a 2000 ember másodszor a végtelenül 
rendetlen város rész szabályozását. — 
Nyittassák egy fő ut a Homokkerten 
keresztül, a mi nem esak a város rész 
rendezésének, de a debreczeni gazda 
közönségnek is megbecsülhetetlen szol­
gálat lenne,

Ugyanis a sertésvásártér a közvágó- 
hidnál rendeztetett be, a melynek állan­
dó összeköttetésben kell lenni] a vas­
utakkal, jelenleg bárhonnan hajtatik fel 
serlés a vásártérre : minden irányból 
5—6 pár vasúti vágányon kell azokat 
keresztülhajtatni; tekintve, hogy e vas­
úti átjirók keltős vágánnyal vannak le 
rakva : minden felhajtásnál beletörik a 
lába egynéhánynak a sínek közzé. Mig 
ha a Homokkerti főút mepnyiitatik, ezen 
az utón a Biharmegyéből hajtott serté­
sek úgy a Debreczeni hizlaldák állomá­
nya is, sinvas érintése nélkül bejöhetnek 
és közlekedhetnek úgy a Hajdumegyeiek 
is, melyek a csolnakázó tó melletti hid 
alatt lesznek keresztülhajthatók, s a 
Biharmegyei és hizlaldái sertéseknek 
nem kell többé a vasúti feljáró hídon 
keresziülhajtatniok s ott a közlekedést 
akadályozniok, mert ugyanazon a ho­
mokkerti fő-ulczín lenne létesítendő : a 
vasúti pályaudvar és a közvágóhíd, illet­
ve sertés-vásártér közúti összekötő 
vasút is.

Világítási kérnek az éjszaka sötét­
sége ellen, amely a Homokkert közbiz­
tonságát nagyban emelné. És végül rend 
őrállomást sürgetnek. Oly jogos és mél­
tányos kérések ezek, hogy az illetékes 
köröknek ezek elől elzárkózni nem sza­
bad. Olvassa el mindenki a memorandu­
mot s gondoljon a Homokkert mostani 
viszonyaira, be fogja látni, hogy azokon 
a memorandum szellemében okvetlen 
változtatni, segíteni kell.

* Villámcsapás a bűnügyi osztálynál. 
A tegnapi égibáboru nagy ribidiót Csinált a 
rendőrség bűnügyi osztályánál, öt órakor, a 
mikor a vihar a leghevesebben tört ki,nehány 
rendőr volt az ügyeletes legénységi szobában. 
Kedélyesen beszélgettek, mikor egyszerre fé­
nyes világosság töltötte be a szobát, utáona 
rögtön ha almas rázkódást érzett mindenki. 
A szomszédban lecsapott a villám néhány 
szikrája behatolt a telefon dróton a legény­
ségi szobába, s félelmetes zűrzavart idézett 
elő. A telefon meletti ágyon hevert Hegyesi 
Antal őrparancsok. A villám őt érte legköze­
lebb, úgy hogy csaknem eszméletenül hevert 
pár peresig, Mikor a n a g y zivatar vége 
felé járt, ocsúdtak fel a legények. 
Beszélni kezdtek Hegyesi őrsparancsnokkal, 
de az egy szót sem halott. Az erős villám- 
csapás füleit tette tönkre, Még ina sein érti 
tisztán a beszedet oly közvetlen közelből érte 
a villám. Oka az egész dolognak az volt, hogy 
a telefont nyitva hagyták. Az őrsparancsnok 
állapota orvosi vélemény szerint nem ko­
moly. a villámcsapást rövid idő alatt ki­
heveri.

* Apagyilkosság véletlenből. Szörnyű 
esel történt tegnap este a temesvári sörfőzde 
gyártelepén. A nyilvános kerthelyiségben mu­
latság volt, melyet hét óra tájban vérfagyasz'ó 
sikoltozás riasztott fel. A gyártelep nagy pin- 
ezéjének bejárata előtt, a gyári személyzet 
árnyékos pihenőhelyén végzetes szerencsétlen­
ség történt. Heirath János pinczemeater ide

vonult vendégeivel, Leonbardt József 
lemezgyári művezetővel, e ki feleségével és 
Anna nevű 16 éves leányával látogatóba 
jött. Ozsonna u'an a lugasban czélba lövöl­
döztek egy 3 miliméteres Flobert puskából s 
ez alkalommal különösen a leány valóságos 
bravúrt fejlett ki. Hét lövés közül négyszer 
talált a középbe. A leány ismét a puska után 
nyúlt, mely a falhoz volt támasztva, de mi­
alatt felemelte, a kakas lecsapódó tt 
és ugyanazon pillanatbaa az ápa, Leonbardt 
József halk kiáltással, arcczal a fö dre bukott 
Azt hitték, hogy tréfál az öreg és mindnyájan 
hangosan felkaczagtak, de a nevetés csak­
hamar ajkukra fagyott. Odasiettek Leonhardt- 
hoz és ekkör láttak, bogy bal szeméből ver 
szivárog elő. Rögtön orvost hívták, de már 
későn volt, a szerencsétlen szörnyet hal', 
mert a golyó az agyba hatolt és szélhüdest 
okozott. Az asszonynak, de külöeösen a le­
ánynak kétségbeesése leírhatatlan. A leány 
öngyilkosságot akart elkövetni es most folyton 
őrizet alatt van.

* A polgári kör nyári tánczvigalma.
A minden évben fényes sikerrel végződő nyári 
tánczvigalinát a polgári kör e hónap folyamán 
tartja meg. — Mar azőtküldték a meghivóka', 
mely a következő : Metjh-vö a »Debreczeni 
Polgári Kör« salyát könyvtára javára 1900. évi 
junius hó 16 án a nagyerdei »Dobos« pavi­
lonban Rácz Károly zenekara közreműködési­
vel zártkörű juniálist r-ndez. Kezdete est* 8 
órakor. eBIepti-díj : személyjegy 2 kor, csa- 
ladjegy (4 személyre) 6 kor. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz- 
tatnak. Jegyek csak a meghívó felmutatása 
mellett válthatók és pedig Szent Királyi Tiva­
dar ur üzleteben, a kör helyiségében (T:sza- 
palota 1. em.) és este a pénztárnál.

* A közigazgatás egyszerűsítése. 
Említettük, hogy a belügyminisztérium kudi- 
fikáló osztályában fontos, a közigazgatáz ren­
dezése tekinteteben alapvető javasiat készül, 
a melynek czelja a közigazgatasi eljárás le 
hető egyszerüsitese. Mint félhivatalosan je- 
jentik, a javaslatban igen mélyreható intéz­
kedések lesznek a büro«ráczia lehető kikü­
szöbölésére. A czél az, bogy az ► gyszerüsitést 
minél radikálisabban oldjak meg ; elmennek 
a legszélsőbb határokig, amennyire csak meg­
engedhető a bürokratikus czafrangokuak, sal­
langoknak lenyesése. Mindenekelőtt a köz­
igazgatasi ügykezelést fogják egyszerűbbe 
tenni. A kimutatásokat, a jelentés tételekei 
legszükségesebbre fogják reduká ni, A ható­
sági pénzkezelés minél egyszerűbb és köo- 
neoy ellenőrizhető lesz. Legérdekesebb lesz 
azonban az uj törvénynek a mostani közigáz- 
gatá«i fellebbeiesi fórumok apasztása. A mai 
eljárás mellett lehetséges nemeiy közigazgatáz 
vitás ügyet hat-bét fórum e é vinni, egy ügy­
ben hat-hét fellebbezést használni. Az uj re­
form szerint altalános szabály lesz, hogy 
minden közigazgatási ügyben csak egyetlen 
felebbezés engedhető, a mint ez most a b ró- 
ságok előtt a sommás eljárásban történik. 
Ezen áz egy fellebbezés.n kívül még a fe­
lülvizsgálat fog szerepelni második jogorvos­
lat gyanánt. A belügyminiszternek a régebbi 
törvényekben biztosított felümzsgalali jogát 
ki fogják a gyakorlatban terjesz'eni. A szó­
beliséget egyelőre esik az elsőfokú hatósá­
goknál hozzák be, a közvetlenseg elve pedig 
érvényesíthető lesz annyiban, hogy a bead­
ványt mindig közvetlenül annál a hatóságnál 
lehet benyújtani, a mely a kérést e intézi. Dr 
Némethy Károly miniszteri osz'álytanácsns e 
javaslat ügyeben most tett lanulmany-körutat 
mága a javaslat azonban valószínűleg csak 
az ősszel kerülhet tárgyalásra a képviselő­
házban.

* Turista balesete a tordai hasa- 
dékban. Kolozsvárról írja levelezőnk : Súlyos 
baleset történt tegnap délután több kolozsvá­
ri gimnáziumi növendékei a tordai hasadéi­
ban. A növendékek alatt ugyanis leszakadt a

menedékház messzelátó tornyának korhadt 
csigalépcsőzete s a fiuk a mélységbe zuhantak 
és érzékeny zuzódasokat szenveptek. A ko­
lozsvári r, katholikus gimnázium több tanára 
26 gimnáziumi növendékkel kirándultak a 
tordai hasadékhoz. Amint Pollák Vilmos és 
Tomcsicsuk nevendékek (elhaladtak, leszakadt 
alattuk a korhadt facsiga-lépcső s ay ifjak 
lezuhantak. Tomcsicsuk csakhamar magához 
tér . Pollak ellenben sokáig önkívületi állapot­
ban volt. Tomcsicsuknak a lába. oldala, feje 
szenve ott nagyobb zuzódást.

* Szomorú pünkösd. Piros pünkösd 
szép ünnepe sokáig szomorú emlékezetességii 
lesz Foktő községben is. Fiatal leányokból és 
iparos legényekből álló társaság ment ki­
rándulásra az uszodi part mellett levő szigetre. 
Csónakon mentek, mielőtt kiköthettek volna, egy 
vontató gő/ös jött velük szembe s ennek hullám­
verése a könnyű s amúgy is megterhelt csó­
nakot fölborította. Az egész társaság a vízbe 
eset s sokan halálukat leltek a mely hullám- 
sírban. Egész foktő lakossága a folyam part­
jára sietett a szerencsétlenség hírére, segitui 
azonban nem lehetett már, A holttesteket még 
hétfőn S“m tudták kthalaszni.

* Sajtóhiba. Lapunk tegnapi számában a re­
gényfolytatásba sajtóhiba csúszott be. Egy helyen ev 
van 3. e helyett 3v0 értendő.

* Verekedő német diákok. Salzburg­
ból táviratozzak : A katholikus diák-egyesüle­
tek kartell-ünnepére idesereglelt kotbolikus 
diákokat ma éjjel, mikor a kiállításról vissza­
tértek, német nemzeti diákok megiámadták- 
A verekedés nagy arányokat öltött. Néhány 
személy megsérült de úgy látsz k súlyosan. A 
legközelebbi kaszárnyából ketonaság vonult 
amelynek fegyveres beavatkozásra azonban 
nem volt szükség.

* Táncxmulatság. A M. Á. V. altiszti 
kör sajat Könyvtara javara 1900. év jun. hó 
10-én, vasarnap a nagyerdei Dobos pavilion 
fáneztermében zártkörű nyári tánczmulatságot 
rendez. Beleptidij szemelvenként 2 korona, — 
c<aládjegy 3 -zemelyre 4 korona. Kezdete 8 
órakor. J-gyek este a pénztárnál válthatók.

* Mnaréna Debrecxenben. A Széchényi 
utcza végen ma megkezdte a müaréna felépí­
tését Sári István aréna igazga tó. Sár 
társulatát már ismeri a debreczeni közönség! 
legközelebb harmadéve mulattatta jól szerve­
zett társulatával azokat, kik kedvelői a testi 
ügyesség rendkívül ügyes bemutatásainak. Az 
előadások f. hó 16-an veszik kezdetűket. Fel­
hívjuk az"kra a közönség figyelmét.

* A Petőfi dalkör 'ászló alapja részére 
Farkas Ilon* és Rózsika kisásszoyyok gyüjtő- 
ivéo a következő adományok főlyak be u. m. 
Dömötör Jó/sefné 50 kr. N. N 30 kr. Harsá­
nyt 50 kr, Újhelyi Andor 50Kr. L. B. káplán 
23 kr. olvashatatlan 1 Irt Végbseő Mihalyne 
50 kr Fülöp 50zr. Harsunyi Lajos 60 kr, 
B V 20 kr. olyashatatlan 50 kr. N. N. 30 kr. 
olvashatallae 20 kr. Engel 10 kr, o-vashstat- 
jan 12 kr. Kupferstein 50 kr. Z Z. 30 kr. 
N. N. 60 kr. N N. 30 kr. N N 10 kr. N N 
3(3 kr. N N 30 kr. N N 30 kr. Ré-ész Mihaly­
ne 50 kr. Hadady Olga 30 nr. o I v a s h a - 
t a t 1 a n 20. L e I e s z n é 30 k r a j . 
Begyült ossz -sen 10 írt 15 kr. (tíz forint 
tizenöt krajezár azaz húsz korona 30 fillér,) 
mely összeg az eddigi 604 koroea 72 filler- 
filié hex ada van zászló alapunk kitesz 1625 
kor. 10 fi llért. Fogadj ik úgy az igen tisztelt 
gyűjtő kisasszonyok, mint a t. adományo­
zók a dalkör nevében nyilvánított bálás 
köszönetemel. —• Debreczeo, 1900- junius 7.
_ Nagy Ferenc z, a »Petőfi-dal-
kör« pénztárnoka.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
valaextókban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovlts 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.
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Madárvédelem
Irta 8 az országos álla védő egyesület köz­

gyűlésén előadta
Herman Ottó.

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Az ember kebelében lakozó leg isztább, 

legnemesebb és épen azért valóban szent 
érzelem, a könyörnietesség nevében emelem 
föl szavamat, e nemes egyesület közgyűlésének 
szine elölt, hogy külön is íelhivjam a madarak 
vedelmere azoknak a kedves te­
remtéseknek, a melyeket a nép-zellem szere- 
tete az cégi» jelzővel ruházott föl.

A midőn pedig e fölhívást itt megteszem, 
ne vegye a mélyen tisz'elt közgyűlés szerény­
telenségnek, ha önmagámból indulok ki, reá 
uial erre egész helyzetem, állapotom.

Akadhat ebben a lelki sivárságra, önzés 
re és rideg anyagiságra nagyon is hajló kor 
ban valaki, a ki a midőn a madarat eoekéert 
szerelem és védem, így szól hozzám : mi 
hasznod vagy élvezet d lehet teneked a ma- 
dárak énekében, neked, a ki azt nem is 
hallod ?

Tehat érdek, haszon, ez legyen az egyet­
len rugó, amely e cselekvést megokolja !? — 
Hozzá a kérdés nem is alapos es nem is 
igazságos, mert én — s ez való igaz — sü­
keten is tisztán hallom a madar dalat, annak 
minden hangját.

Hogyan ?
Hallom feleségem szemén és szivén át.

A szem, a pacsirta repeső énekére fel angol ; 
a szív, az füldobog. Ezeket látom és érezem, 
és akkor a pacsirta dalának minden hangocs­
kája, trillája vis-zazeng emlékezetemből, mely 
rége'srégen, a mikor még hallottam, a legkisebb 
hangot is fölszivta magaba, hűségesen őrzi a 
elzengi bensőmben, valahányszor a szantóka 
madar rezgő szárnyal ég felé kél.

Az a lelki sivárság nem tudja azt, hogy 
a süket ember szeme élesebb, figyelőbb ; hogy 
a legc-ekelyebb rezdülést is észreveszi es 
jobban utérzi, mim az, a ki hallásában bizva 
fölszínesen tekmlget.

Én lalom a kis fitiszmadár surranasát 
az ősbükkük koronájában ; a királyka bujká­
lását a fenyvek ágazatába^ . . .

Így is lehat meg van oko va fölszóla- 
lásom.

A mi pedig külön is késztet és följogo­
sít ez az, hogy mind ritkábban látom kölni 
égfelé a pacsirtát; leghűségesebb barátunk 
a füsti lecske mindinkább elmaradoz fészké­
től; a kert, az erdő és liget fáin ak, bokrai­
nak sűrűjében nincs mozgás; azokat evröl- 
evre több karos bogár lepli el. És leljajdul 
a kertész, a gazda, mert eljru-ztitja termését 
a fereg, a mely ellen emberi' módjával, erejé­
vel hiaba védekezik. Igen! mert ritkul az égi 
madar . . .

A midőn a pusztulás okanak földerítésé­
hez hozzáfognék, meabódolok néhány perezre 
a modern sivárság előtt, mely nem törődik 
a szív hangjával, hanem számszerű, eltagad- 
hatat an bizonyítékot követel tőlem, és min­
denkitől. Álljanak tehat itt szamok, bizonyít­
sanak és vádoljanak.

Hivatalos kimuiatás szerint Eriaulban 
c<ak egyetlen esztendőben, a madarvonulás 
idejében 206,832 madar került konyhai ezé- 
lokra ptaczra, tényleg pedig kitett a szám 
620,490 darabot 1

Azt hiszik, talán va'ami vérengző kere­
csenek, vándor sólymok vagy sasok? Oh de- 
hógy! Csupa szemünk gyönyörűsége ; erdő, 
mező ékessége, a gazda, a kertész legjobb 
barátja: vörös begyek, hantmadarak, pintyő­
kék, bubospacsirt ik es hasonló kedvességek 
— telelésre vonti va hálóba, kelepezebe ke­
rültek.

Bresciábán — mely előttünk magyarok 
előtt mindig egy bizonyos hyéna emlékét idézi 
fel — tehát egyetlen varos piaozan, egyetlen 
vonulási időszak alatt, hivatalos kimutatás 
szeriül 423,792 áriat an. hasznos kis madár 
került olasz inyenczek konyhájára, gyomrába, 

Montegrade szorosában három vadász,

három nap alatt 14,000 füsti fecskét hálózott 
össze; áldozatul ioyenczek gyomra és a divat 
ördöge számára.

S gnor Sslvadori a legridegebb pontos­
sággal kimutatja, hogy egyetlen medárfogo 
roccolója 20 év alatt 135,485 apró madárnak 
került életébe.

A divat, szellemesség és finomság világra 
szóló középpontja, Paris, hivatalos kimutatás 
szerint egyetlen évad alatt 32 ezer rigót, 114 
ezer pacsirtát emésztett föl.

Igen, pacsirtát 1 És csak ennyit. Mert volt 
idő, a mikor a divat ördöge a pacsirtaszár- 
nyat tétette a női kalapra és ekkor a divat 
metropolisának egyetlen üzletébe 400 ezer pár 
pacsirtaszárny érkezett Finnországból.

Hát a fürj ! Ez a madar csupa kedves­
ség, csupa haszon ; szavával bejutott a nép 
költészetébe s a magyar klasszikusokéba is. 
Néha 12—16 apró pelyhes sürög a fürjanyó 
körül, szedi a bogárságot. Tömegei télire el­
vonulnak Afrikába, hol újabb időbn már ké­
szen várja őket a hálókból alkotott útvesztő. 
Három év alatt csak Egyiptomból, hivatalos 
kimutatás szerint, 2 millió 685 ezer fürj in­
dult mint eleven hajóvakomany. Hová? Tálán 
a zulukaíTerekbez ? Dehogy ! Elindult a leg­
műveltebb nyűgöt lege én járó fővárosaiba,kü­
lönösen Londonba s ez a rettenetes könyör­
telenség ott találkozik avval a betegségig 
menő állatvédelemmel, mely a csellengő ku­
tyáknak, macskáknak menedékházat épit s ej y 
leszúrt borjú latiara görcsökben rángatódzik.

De a fürj, a finom »saisonszerü« nya­
lánkság, az más I Egy-egy hajón kilenczen 
százezer van alacsony kaliczkákba betömve , 
25°/o el is pusztul útközben ; de a többi 75% 
mégis csak bejut azokba az érzékeny gyom­
rokba, a melyeknek vágya hatalmasabb min­
den nemes indulatnál.

Nem is két, hanem százmilliókról vau 
szó azokon a területeken, a melyekre a holtra 
faradt fürjmadar pihenőre szád, h gy vesz­
tél talalja. A mi tájainkon pedig elhallgat a 
• pnypalaty" s ha Arany János eine, csak el­
vétve hallhatná meg a kis járok szerelmi val­
lomását, melyet kevés sorban oly mesterilag 
leirt volt.

Az, a mit Európa deli országainak ma­
dárevő népei kis madarakban elpusztítanak 
és a mit a d’vat ördöge elnyel, nem százez­
rekre, hanem miliárdokra megyen ; o számot 
pedig a modern közlekedés folytonosan sza­
porítja, mert ez a könyörtelenség „kereske­
delmi czikk,“

A mikor Brazília Colibri madarai, az 
élő természet e valódi drágakövei és ártat­
lan szemelényei jöttek vöd divatba, kimutat- 
hatólag bat milliard, vagyis hatezerszer egy 
millió kis madár lakok ezért é elével 1

Igen, mert a divat és a gyomor irtóz- 
tató hatalom. Mi, a kik köz-lebb állunk a 
közügyekhez, ez egyesület elnökével együtt 
részesei vagyunk annak a szívós küzdel, in­
nék, a mely nem is gatot vagy korlatot akar 
vetni annak a könyörtelenségnek, mely ok­
talanság is — csak enyhítésére törekszünk 
nemzetközi viszonylatban — máig is hiába 1 

E nemes gyülekezet hölgytagjai talán 
nem is sejtik, mily gondolat czikazik ál agya­
mon, a midőn szememmel végig tekintek raj­
tok ? Remény kél bennem, hogy egy felve­
tendő eszme jó talajra ak d ; a nő érző szi­
vére, mely megőrzi érzelme nemességét es 
tisztaságai a divat ördöge kísértésének elle­
nében is.

Folyt. köv.

tása felingerelte a leány ellen, mire Bérezi 
odalépett a leánvboz s hátulról arczul ütötte, 
rt leány lánczosa Simon Sándor a merénylet 
után elkapta Berczit s hatalmas pofonokkal 
torolta meg e tánezosnéján e»elt sér Írnél. — 
Étre aztán kitört az általános haror, mert a 
legények két pártra oszolva, bicskákat rán­
tottak élő és valóságos vérfürdőt rendeztek. 
Piros ver lolyt már az udvar poriban, mikor 
Szabó Józef, a község derék bírája meghallotta 
az esetei, közibök ment, hogy szótvalaszsza 
őket. Az elkeseredés az ellenfelek közt már 
ekhor oly nagy volt, bogy a bíró szavát meg 
sem ha lőttük, sőt mikor a bíró hözbelepett, 
bogy szétvalasza a verekedőket, őt is kétszer 
meg'zurták. E véres esetnek két fiatal élet 
esőit áldozatul, Szorath Dénes és Fekete 
Bálint holtan maradtak a véresre festett 
korcsma udvarán, s e mellett többen súlyos 
sérülést szenvedtek. A esendorség elfogta a 
verekedésben resztvett összes legényeket, de 
hogy e gyilkosságot ki követte el közülők, 
eddig nem lehetett megáVapitani.

Tragédia. Kegyetlen tragédiáról értesít 
temesvári tudósítónk távira'a, Egy kerti ma­
látáig közben egy 16 éves fiatal leány kezé­
ben elsült a Flaubert fegyver s a golyó az 
édes atyát szemén találta.

A távirat így szól:
Temesvár, junius 7. A gyártelep ser­

főzde kertjében Hierath pnezemester 
vendégeivel czelbalövessel mulatott. 
Eközben a 16 éves Leonbardt Mária 
kezében hirtelen elsült a Flaubert puska 
H golyója a leány édesapját, Leonhárdt 
József gyárvezetőt szemén találta. A 
golyó az agyba (uródva, rögtöni halálát 
okozta. — Leánya közel vao a mea- 
őrülé-hez.
A Hernádba ugrott. Szabol Mária 

felső-répási születésű '21 éves kassai kiszol- 
gálónő hétfőn e-te a Klobu-ótzky utczai híd 
fölött a Hert.ád malomárkába ugrott. A kö­
zelben sétaló ka'onnk azonban mielőtt ko­
molyabb bnja történt volna, kimentették a 
folyóból. Szabol Máriát a fcözkórházba jszálli- 
tottak, hol Varga László rendőralkapitány a 
mai nap fulyaman kihallgatta. Saját vallomása 
szerint reménytelen szerelem miatt akart ön­
gyilkossá lenni.

Vidéki hírek.
Véres mulatság. Rétfalu lakosai elölt 

bizonyára emlékezetes marad az idei piros 
pünkösd napja. Iszonyú vérengzést vittek vég­
hez. a falu legényei. Rétfa u község fiatalsága 
— így írja levelezőnk — pünkösd uapjan 
tanczmulals'igot rendezett a községi korcsmá­
ban. Estefele Bérezi Imre nevű legény ittasan 
tánezra kei te Bodor András leányát. A faluért 
leány a reszeg legényt visszaulasitotta s egy 
másik legénynyel ment el tánczolni. Bérezi 
Imrét a kikos<razás miatt néhány legénypaj-

A meglepetés.
— Találkozás Y. bácsival. —

Ezt a históriát csirtpolják a verebek és 
suttogjak a kávénéoikek.

A kávénémkék és a verebek pletykáló 
természetüknél fogva rokonok, de most nem 
erről van szó.

Amiről szó van, az a következő kis tör­
ténet :

Tegnap egy idegen érkezeit városunkba 
a 11 órai gyorsvonattal. Az idegen ur nem 
meg epetésben utazik es mégis szörnyű meg­
lepetést vitt véghez.

De ez csak a végén derül ki.
A dolog kezdete az, hogy az idegen ré­

szint kiváncsisj gból, részint a séta kedvé Tt 
estefelé elment a sétatérre. Idegen ur mód­
jára szemlelte a publikumot és mint idegen 
u.boz illik, nem ismeri senkit.

De mégis 1 Egyszerre megállt 1 lábai 
akáczfa módjára gyökereződte! a sétatéri 
talajba.

— Ö az, suttopá, Igen ő az 1 
-I- Minden további monolog nélkül egy 

fiatal pár mel é lépett, kik edes, bizalmas 
mosoiylyal szorongattak egymás kezét.

A meglep? tea obiigát csend.et a fiatal 
asszony törte meg. '

— Ah, ön az, kedves Y. bácsi ?
— Én vagyok, igazan én, hagyta helybe 

Y. bácsi.
— Oh, hogy örvendek 1.,
— Kedves nagyon kedves! De hát kis 

húgom nem mutatsz be az uradnak.
— Pardon 1 A férjem, Y. bácsi, atyám 

legjobb barátja. 11 il . II ,m
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- ügy van — mondá az idegen, akit 

wont mir Y. Mom név »!•« ismer a nyájas 
olvasó — óh, kedves öcsémuramat nem volt 
szerencsém ismerhetni. Barátom meghívóit 
uavan leánya menyegzőjére, de betegségem 

.«átolt akkor s igy az én drága húgom úgy 
repült ki a családi fészekből, hogy en meg se 
ismerhettem azt a derék urat. aki idehozta 
Vidékünkről. Igazán örvendek a véletlen sze­
rencsének. Különben is szándékom volt meg­
látogatni, hogy hirt vigyek barátomnak. Igaz, 
hol is laknak?

__ Hol ? Tessék ? Mit is tetszeti mon­
dani .. . ? kérdezgette az asszony a legnagyobb 
zavarban.

— Hol laknak, azt kérdem, — ha sza- 
bad , . .

__ Vagy úgy . . . Igen, igen. Hát bizony
•most nagy felfordulás van nálunk. A bútorokat 
poroljuk, a szobákat festetjük, a konyhát 
meszeljük, az udvart kövezzük, ajtókat és 
ablakokat reperáljuk. Jésszus, erről hogy meg­
feledkeztem, Sietnem is kcd haza. No pá Y. 
bácsi. Csókolom a mamát és tálát, mondja 
meg. ha visszatér, Pá, pa. Mennem kell. Jesz- 
szus hogy megfeledkez em.

Ezzel a fiatal pár Y. bácsi előtt értbe 
tetten zavarral és sietséggel hagyta el a ta­
lálkozás színhelyét.

De Y. bácsi mégis ma délelőtt ratalá t 
kedves húga lakására. Az előszobában a 
tegnapinál idésebb ur fogadta, a kinek ko­
pasz leje, deresedé bajusza és ritka szakálla 
van . . .

_ N. urat keresem, moadá Y. bácsi.
— Én vagyok.
— N.-né őnagysága férjének a bátyja ? 

— Nemde?
— Dehogy I N.-né ő nagyságának a férje.
— Ab 1 ah!
Oly nagy zavar volt e pillanatban.

KÖZGAZDASÁG.
Sertésvásár.

Kőbányai sertéspiaci, jun. 6. Ma­
gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—51 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
451^—60 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 481/,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jun. hó 4. 
napján volt készlet 45217 darab, jun 5. 
felhajtatott 376 drb, 1900 jun. 5-án elszál­
litatott , 1202 db. 6-ára maradt 44458 db. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde
jun. 7.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

CSARNOK.

Bánsági

Tiszsvidéki ó 
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< <
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s 100 kilogramm
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írttól 1 írtig 1 fiitól \ fr<ig
76 1 7.60 - 7.8ó 80 U7----- 08 10
77 1 7 55 8 90 81 07.95 -08.20
78 076.) 8.09 32
79 07.74 - 8.05 — 07.95-08.05
76 7 45 7.70 80 08.06-0 826
77 7 60 7.75 81 —4. —----- .—
78 07 65 07.80 82 08.90-08 95
79 07 70 07 95 — 07.85—08. Jó
79 7,26 7 45 80 07 90----- -
76 7.30- 7.6 1 81 07 95 -07.95
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77 7.40- 7 60 81 --.---------
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79 7.60-07.85 — — .-------- » —
78 0.----- 0.- 80 - .-------- .---
79 0.— 0.— 81
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Zab------------- — uj
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000
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Sötét éjjel.
Sötét éjjel, borús éjjel —
Árnya terjed szerteszójjel 
Árnya lerjed, árnya lebben 
Mind busábban, sötétebben.

Odaát a szomszéd házban 
Nagy zeneszó, vigasság van.
Ifjú legény, ifjú lányka :
Most perdülnek mátka tánezra.

Szól a zene, cseng az ének I 
Mulatoznak ifjak, vének.
Egyik kurjant, másik lánczol —
»M. ghalok a boldogságtól“ !

Odakünn az ablak alatt.
Irnbolyog egy sötét alak.
Hal ja a szól, könnye rezdül. 
»Meghalok a szerelemtől« !

Sö'ét éjjel, ború« éjjel —
Árnya terjed azerteszejjel.
Árnya terjed, árnya lebben 
Mind busábban — sötétebben . . .

Erdős Renée.

Magda*
Regény egy kötetben.

Irta: Sípos Béla.
(Folytatás.) 22.

_ Egyenesen a dologra térek. Van ma­
gának befolyása a mi színházunk igazgató­
jára.

— A kérdés kissé kényes, válaszolt 
Déri. Mint újságírónak, befolyásos lap szín­
házi referensének van előtte tekintélyem, de 
annyi például, hogy szerződéseket hozzak 
létre, szerződéseset bontsák fel, nincs.

- Nem ilyen irányban akarom igénybe 
szívességet. Ha jól meggondolom csekélység 
az egész. Szeretném eljátszani „A király ka­
tonájának* czimszerepét.

_ De hisz az Bogdán E za főre sze­
repe, halálig küzdött érte a múltkor is, s fé­
nyes sikerrel játszotta el.

__ Ép azt akarom bebizonyítani, hogy
nem csak ő tudja a darabot diadalra segíteni 
_ mint a hogy hirdeti, régóta — hanem
ón is. . , ,

— Kedves Magda, ezt nem tehetem
meg 1

Kérő, szánalmas hangon ejtette ki ezt a 
pár szót, a mi Magdát végtelenül bosszan­
totta. Tudta jól hogy csak exponálni kell ma­
gát egy kissé, s az igazgató engedni fog. Ku. 
löoben idegessé tette az ellenkezés azért is, 
mert hiszen tudta már régóta, hogy Déri sze­
reti. Szerelmes lé fiuak pedig engedelmeskedni 
kell Régi vágya menne teljesedésbe, ha ezt 
a szerepet eljátszhatná. Már a vidékén is 
álmodozott róla, mikor egy-egy nugy siker 
után gratuláltak ismerősei. Igen a főváros­
ban ott érne valamit a dicsősség a diadal.

' Pár nap ó a különben erősen foglalko­
zott a gondolattal. Dérit alkalmas embernek
találta terve kivitelére.

— Ez a fiú szerelmes — gondolta ma­
gában Nem szép ugyan ezt kihasználni, de 
elvégre egy gyenge nő, egy nagy színház uj 
énekesnőle megbocsáthat magának ilyen tak­
tikái nyugodt lélekkel. ,

A döntő pillanatban pedig, mikor látta, 
hogy Déri habozik, az utolsó sakkhuzásra ha
tározla el magát.

— Ha szeret megteszi 1
Aztán merően nézett Dérire.
Dérinek egy pillanat alatt fejébe tolult 

a vér elsötétült előtte a világ. Aztán meg­
ragadta Magda kezeit, s remegő hangon kez­
dett beszélni.

_ Hogy szerelem-e ? Igeo szerelem,
őrülten, szenvedélyesen. Vehette észre visel­
kedésemből, minden szavamból, hogy gondo­
latom, érzésem; szivem, lelkem maga korú, 
forog. Hive, szolgája leszek, keresni fogom |

gondolatát, ki fogom találni vágyát, csak 
érezzen egy kis jóindulatot irántam.

Folyt. köv.

b Nyiltütép.

„MARGIT“
GYÓGYFORRÁS

Margitforrás-telep (Bereg megye
D VL-
szént

A budapesti m. kir. egyetem ve4-1
gvelemzése szerint ke és szabad 
savat, ellenben sok szénsavas nariumo( 
és lithiumot tartalmaz. Ezen tulajdoni 
s“gai azok, melyek a hasonló összeiélelii 
vizek fölé emelik. Kitűnő hatású a légii I 
utak s tüdöhurutos állapotainál1 
különösen szívós váladék esetén 
tüdővészeseknél, ha vérzésre válj 
hajlandóság van is jelen, a „Mar­
git viz“ megbecsülhetetlen szolgalato­
kat tesz kevés szabad szénsavánál fogva. 
Kiváló halast látni tőle & gyomor és. 
belek hurutos állapotainál, főleg 
azon esetekben, hol a fölös mennyiség­
ben képz-lődött sav oka a rossz emész­
tésnek.

A húgysavas sók lerakodásai aka­
dályozván, becses szolgálatot 'esz to­
vábbá a hólyag hurutos hantáiméi­
nál, a kő- és homokképződés ese­
teiben, miért is a budapesti és bécsi 
egyetem orvostanárai, mim az or­
vosvilág egyéb előkelőségei a leg­
szívesebben használják, előnyt adnak a 
»Margit «-forrásnak a hozzá hasonló 

Ofszetét lü gyógyvizek fölött,
Mh MINT ivóvíz -San

kiváló óvószernek bizonyult jár 
ványos betegségek idejen, főleg 

typhus ellen
Mi ni bor viz általános kedvellségnek örvendj I

Főraktár : ÉDESKUTY L.
ásvány viznagy kereskedés 

cs. és kr. udvart szállító BUDAPESTEN. 
Kapható minden jgyógyszertárban, fűszer- 

kereskedésben és vendéglőben.

Herczeg Metternich féle
***»•*• KÖNIGSWARTI

Richard-forrás

világ legkitűnőbb asztali vize.
* * Természetes szénsavdus tar­
talmánál fogva különösen alkal 
más borral, gyümölcsszötppel 
vagy likőrrel való keveré-re. Fel­
tűnő gyógyhatású emésztési za­
varoknál, úgyszintén a lég ső és 
húgyhólyag hurutos bán tál ma inál.
* * Járványos betegségek ellen 
biztos óvszernek bizonyult, * *

Kapható helyben Gőfébj FülÖß ütÓdíÚ
uraknál mint főraktarosoknál

és minden jobb vendéglőben
Országos főraktár és iroda :

Budapest VIII. József körutO.
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debreczen
1900. junius 7.

S A ))Oebreczeni szőlő és borter- *
igazgatós iga £szövetkezet-meló --------------- - -

1899. évi saját termésű kitűnő

asztali borait|
5 * kisebb fogyasztók részéi e is hozzá-
[ terhelővé óhajtván lenni, elhatározta,
4 hogy a míg a készlet tart 60-100 
4 literes mennyiségben is forgalomba 
Ä hozza.
A A szövetkezetnek e kicsinybeni el- 
7 adasra is vannak hordói, amelyek a 
2 vevőnek a bekerülési árban rendelke- 
■f1 zesére állanak.
-4 A fajborok minő-ég szerint külön- 
4 böző árnak. Árjegyzékkel szívesen szol- 
X gal a szövetkezet irodája (Piacz.-u.
- 9. sz.) hová a megrendelések is in-

tezendök.
A megrendeli bor átvehető

minden hétfőn és pénteken délelőtt 
11 óráig.

Máskor a pincze nincs nyitva.
cyyyyyyyyyyy:

A szénsavas ásványvizek királya a hors/iékMlon^

B o r s z ó k i g y ó g y f ü r <1 ő n
Erdély, Csikmegye,

a fürdő idény tart Junius 15-tól Szeptember 15-ig.
Borszék Szász-Régen között kényelmes bérkocsik, junius l-től 
szept. 1-ig gyorskocsik közlekednek. Gyorskocsira előjegyezhetni

Miklós, Görögnél Szász-Régen.

Pi ospectussal, felvilágosítással szolgál az
(igazgatóság, Borszék.]

Posta, távírda, állandó fürdőorvos helyben.
Borszék, 1900. junius hó.

Igazgatóság.

hömhaló mindenütt ; Debreczenben : Csanak József, Kontsek Géza j 
loeréby Fnlöputdai.SzabóZsigmond és Felegyhazi János urakna!.|

avaszi és nyári idény
1900

Valódi brünni szövetek
. ífrt 2.75, 3.70. 4.80 jó ,

Egy szelvény 3.10 illír. I 6 _ és q go jobb I tg
hosszú, teljes úri ül- 1 ” 7 75 finom \ Stt
töuyt (kabát, nadrág,! * 8Q5 finomabb I ÍJ‘3
mellény i ad, ára csak ( iq legfinomabb ) 5
Kg, B/.olvény fekete szalon oltönyVo 10 frt valamint folöltó.
&lík„t, Uirisla-lmienokH. lövi „omabb kam«,ro„k„t .tb. elb. 
külil ov11 inon a villo-llsagni ol o- szulnlsngarill Jól 

posz tog véri rak tar

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták Innen rs bénhenlve. Mintahü »AlWneírt jolá.iás.
U magánfelek előnyei tetemesek sziivelekct közvetlenül feni. 
' >gtöl fi gyárhelyiségből rendem

Üzleti könyvek,
I• csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók
Hoffmann és Kronovitz

r^T'ft^álh^ü^báiJetnieini. ^ Ö iI5l-37‘T7,':rX37‘OHHCLCláŐB-lO3v-CL.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOGOO OOOOOOO OOOOOO JOOOOOO 000000000
8 Liiszter köpeny O Ing blons g Őszi kabát, selyem 
O (. frt g 1 frt. 5 belessel 5 frt. g
80OOOCOOOOO OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO OOOOOOOOOOO
§ Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk 6
O szolid és Ízléses

és
diszitett női kalapokat

3ÜL Ó üi § A LAJOS
5 női divat termében
§

■

loOOOOOOOOOOOOOOOQO0000009000000000000000 OQOOOOOOOj
Divatosan diszitett Q Búr kalap Q Selyem ernyő 

női kalap :i frt. 8 2 frt o 2 frt.
8oOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOIOOOOOt)OOOOI1000000tOOPPOOQ0

Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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